

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint kétfő, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési árak:
 Helyben és postán külföldre
 Egy évre 10 ft. Negyed évre 5 ft 50 kr.
 Fél évre 3 ft. Egy év szám — 5 ft.
 Előfizetési pénz minden külföldi: 10-piac, VECSEY-kár, földszint a szerkesztőségbe bérmentve küldendők.
 Előfizethet helyben:
 TELEGGI K. LAJOS és társai, OSATHY KÁROLY könyvkereskedésében a szerkesztőségnek. Egyébül a postahivatalok útján.

Hirdetési díj:
 Ötvenéves példányokért 5 kr.
 Nagyobb terjedelmű, mint szintén több lapos hirdetések, alkalmi szerinti a legolcsóbb árért.
 Bélyegdíj: minden bejelentésért külön 30 kr.
 Nyilatkozatok megjelölés nélkül minden napra 15 kr.
 Nérvagy bémmentetlennel beküldött közíratok nem vesztnek tekintetbe. — Ugyanazt a közíratot nem adhatunk vissza.

„Jön az érsek!” Debreczen, febr. 14.

Ragályként nevezdik Magyarországra Tisza Kálmán kormányzása, ezen kormányzás alatt veretett le Törökország Muszkaország által; segítették Muszkaországot természetesen ellenségünket természetesen barátunk Törökország ellen, fellázítottuk törvényes uralkodója ellen a török alattvalókat, s midőn a török hadsereg karja elért Hercegovinát, Boszniát, az általunk fellázítottakat átszállítottuk osztrák-magyar területre, itt nemcsak elnéztük rablásukat, hanem évenként milliárdok költöttünk eltartásukra, hogy aztán Törökország feladrolásával, a rend helyreállítás cizme alatt nekünk is jusson egy kis martalék.

Boszniát sok vérel, és az ország erejét felülmúló pénzaládozattal elfoglalván, a bosnyákokat ismét saját költségünkön hazajukba szállítottuk, sőt azokat, mint kik a kormány szerint Osztrák-Magyarországnak hasznos szolgálatot tettek, még hazajukba is élelmezzük.

Ezután jött Magyarországra az árvíz, mely az országnak 1/3 részét elseperte, a hőség, mely az árvízről megmaradt 2/3 résznek, mult és folyó évi jövedelmét tette tönkre s ezzel karöltve dult az adóexcecúció országaszerte, hogy a mit az árvíz, a hőség netalán meghagyott volna, azt a bosnyákok élelmezésére, Bosznia elfoglalására, Magyarországra lakosaitól elhordják.

Ezután jött a korona bizalma meglopásával, nemes levelek, kitüntetések, ezimek osztogatása olyan emberek részére, kik sem ész, sem hazafiság tekintetéből, arra épen nem érdemeseek, de a kiktől bevett vásárpénz, részint a szenalak magán céljaira, részint a kormány által cortes czélokra használtatott, ezután jötték a kisbirtokosok delégetésére felállított bank meglopása, olyan egyének által, kik még ma is, mint a kormány emberei, az országgyűlésen foglalnak helyet.

Jöttek hivatalosztogatások az érdemek kiköszésével, érdemtelenekek részére s mindezek megkoronázásával a bosnyák közigazgatási törvényjavaslattal a delegáció hatáskörének clannyira kieszesbitése, hogy ezáltal vajmi kis lépés válassz el bennünket, az örökös tartományokkal egy államtestté való összeolvadásról.

És akkor, mikor ezen törvényjavaslat, — mely ellen a magyar nemzet nemcsak a zöld asztalnál, hanem nagyon sokszor fegyverrel is negyedfél százzal küzdött — a kormány által különböző utakon szerzett képviselőházi többség által megszavaztatott, s midőn a törvényjavaslat a főrendi házhoz küldetett elfogadás végett, jött a z érsek, K. Samassa József egri érsek, ki fértas bátorsággal rámutatott azon veszélyre, mely ezen törvényjavaslat elfogadásából származik, s mely meg-

fogja teremni az osztrák-magyar central-parlamentet, vagyis, hogy osztrákok és magyarok együtt ilve egy fedél alatt fogják intézni Ausztriával az Ausztriába beolvadandó Magyarországot.

Tagadhatatlan a nagy vagyonnal rendelkező főpásztoroknak, nagy hatáskörük van. Kitüntethetik magukat tudományos téren. Jöttevője lehet és kell is, hogy legyen vidékének. Pártolnia kell a művészetet, erre van is jövedelme elég, de mindenek felett hazafiaknak kellene lenni mindegyiknek.

Feliszálni a haza érdekében, nem csak a főrendiházban, hanem az uralkodó színe előtt is.

A hercegprímás elődei közül azok, kik mindenek felett hazafiak voltak, előjoguknál fogva, nem egy izben járultak a korona elé, hogy Magyarországot legfeljebb kincsét, alkotmányát megmentsék.

Samassa József egri érsek a haza jövője feletti aggodalmában szólalt fel, s a hit hazafi bátorságával mutatott rá a veszélyre; meg vagyunk győződve, hogy a főrendiházban nagyon sokan fogják példáját követni.

És hogy ez a kormánypartban, hol a főpapokra bizton számítanak — viszszafelelő színt szült, s némely F e s t e t i c s imadó képviselőnek borsózik a háta, nem lehet rajta csudálkozni, mert a bálvány összeomlásával igen sok képviselő üttetik el czélijától.

De hogy akad képviselő, ki spicizli szerepre vállalkozva, azt szaglálja, hogy Samassa érsek saját vagyonából mitféle pártezőkora mennyit költ: az ilyen — bátran ki lehet mondani, — lehet minden, csak magyar ember nem.

Hát az érsek csak addig tisztelt tárgya, míg vakon engedelmeseedik; s mihielyt opponálni mer, mihielyt a kormánytól eltérő véleményét ki meri nyilvánítani, akkor már a kormánypart által meghurcolandó s sárba rántandó.

Igen furaán tisztelt a kormánypart ellenfelében a meggyőződést.

A kormánypartnak épen nem szabad s nem is illik ellenzéki kortesmiveletekről, s még az érsek ezrei uszásáról is beszélni, mert hiszen széles e hazában mindenki tudja, hogy egy-egy kormányparti képviselő mennyi pénzbe került a kormánypartnak s a megkutyabőrözött izraelita atyafiának.

— A magyar általános iparegyület alakuló közgyűlése a hó végén meg fog tartatni, és azt megelőzőleg f. hó 15 én délelőtt 11 órákor a budapesti özszeépület nagyertermében előkészítő conferencia tartatik.

A királyhelmeczi választókerületben, melynek képviselőjét Füzesseri Sándort tegnap temették a függetlenségi pártzseről Horváth József fog fellépni. Horváth József az utolsó választás alkalmán csak néhány szavazattal bukott el Füzesséry ellen.

Szélcsend alatt.
 Monarchiának az olasz határon katonai intézkedéseket tesz. Ez nagy jelentőségű dol-

log, melyet szükségessé tettek az Italia Irredenta folytonos izgatásai s azon állandó mozgálgalomban, mely Olaszországban monarchiának ellen uralg.

A helyőrségek egyelőre oly mértékben szaporították, hogy elérik azon létszámot, a melylyel a boszniai okkupáció előtt bírtak, a mikor is, az okkupáció czéljaira, több csapat az olasz határhoz elvonatott.

Az olasz kormány, a helyőrségek szaporításáról diplomáciai uton értesítettet, s valószínűleg hasonló renoszabályokkal fog felelni. A muszákák is elérkezettnek látják az időt, hogy beszájjenek Osztrák-Magyarország elleni háborújokrók.

Az odesszai Pravidában e tárgyról egy tábornok hosszú czikkorozatot küldt, melyben a háborút közel állának mondja s bebizonyítani igyekszik, hogy az orosz főszerep utja Románián s a Danán át vezet Ausztria-Magyarországra.

A muszákák különben az angolokkal is feszült viszonyban állnak. Kabulban muszka-izmatokk találtak az angolok, melyekből kitűnik, hogy Afganisztánban a muszákák sem ják a tüzet.

A szélcsend alatt tehát nagy események kövazsa kél.

Kálnoky gróf, ujon kinevezett pétervári osztrák-magyar nagykövét, mint Berlinből írják, utját új állomáshelyére Berlinen át veszi. S ezt állítólag Bismarck herceggel való személyes értekezés czéljából teszi.

Kossuth Lajos levele.
 Diósz Ferenccz urnak Nagyváradon Bihar megye. Collegio (al Baraccione) febr. 2. 1880.
 Tisztelt uram!

Három hónap óta csak most szakíthatok el adott szavamhoz köztit elfoglaltságomból annyi időt, hogy időközben érkezett leveleimet átneheztem, és a választ igénylőkre felelhessek.

Nagyon sajnálom, ha e késedelem tisztelt uraságodnak kellemetlenséget okozott, sziveségnek veendem ha nekem azt megboosztandja: de méltóztatásuk kérem elhinni, hogy hirtapilap tett nyilatkozatomtól senki kedvéért el nem térhettem, mert nem sokat mondotk, legalább is szára megyen azoknak száma, a kik magakra nézve egyenként kiretelt kívának, kénytelen voltam a felvett szabályhoz ragaszkodni.

A mi magat a fenforgó tárgyat illeti, a zászlót melylyel a nagyváradi polgárság névnapom alkalmával megisztelt, és melyet ennek megbízásából uraságod nekem elküldeni szives volt, hiba nélkül a rendes időben kezemhez vettem.

Ugy emlékszem, hogy a vétel után 10-15 napra mindenesetre meg szeptemberben választottam is. Nem állítám ezt ily bizonyossággal, ha pusztán közszent nyilatkozataim szorított volna válasszon, mert így meg lehet, hogy a szándékot a végrehajtással össetéveszethetnél utterhet elmekeztem, hanem van egy körülmény, mely bizto támpontot nyújt.

Ep azon időben indult meg az iparpártoló mozgalom. — A székesfehérvári gyűlésen véleménykülönbség fordult elő a feletti, vajon tanácsos-e az iparpártolási társas mozgalomban a végleglet eszmét is felvenni, természetesen nem a hajdani alapon, hanem a viszonyokhoz alkalmazottan.

Helyi képviselő ur felszólított volt, közölöm vele a tárgy felőli nézeteimet.

Felszólítása akkor még nem volt inoportunos, mert azon időben még nem voltam törvény által a magyar nemzeti kapoltsalóból kizárva, tehát találkozás nélkül hozzá szólhatam a közügyekhez.

Nekem akkor már tudomásom volt a lapokból, hogy a nagyváradi polgárság elhatározta, engem egy b-ces emlékek megisztelési,

Helyi barátomnak tehát azt válaszoltam, hogy én az iparpártolás felőli nézeteimet a nagyváradi polgárságnak fogom megírni, melylyel a nekem nyújtani elhatározott szép emléket megköszönöm. — A nagyváradi polgárságnak azért, mert én azon város, mely 1849-ben mintegy varásútszere magyar Birminghammá — a szabadságharcz arsenáljává volt képes alkulni, a magyar iparképesség királó képviselőjének tekintem.

Hát ilyen tartalmu volt közölöm iratom, melyet tisztelt uraságodhoz intéztem.

Sajnálom, ha eltévedt, fogalmazása alkalmasint meg lesz valhol hányt vetett iratam között, must ninos időm utána nézni, majd ha lesz, megteszem, ha meglelem, mind a mellett is elfogom küldeni — hogy nekem a „kimagyarosított” pártjának már ninos jogom volt nemetnem dolgaiba avatkozni. Igaz, hogy a törvény a kipolgarosítását büntetett tíz évi távolléttel csak a törvény kibirtetésétől rendeli számítani, de ez elvileg a dolgon nem változtat, legfeljebb annyit teszem, hogy bennem a magyar polgári jogot még nem ütötték agyon, de siralomháza tettek.

Levelem, melyre az említett körülmény-nél fogva teljes bizonyossággal emlékszem — eltévedvén valahol, kezem önt, legyen tolmácsa szives közönetemnek azoknál, kik engem baryrátság megemlékezésük beces zálogával megiszteltetek; kedves öröklyének tekintem azt, s ilyenül fogom falmra áboosztani.

Fogadják változatlan érzelmem biztositását s legszivesebb baráti üdvözlötemet.
Kossuth Lajos.

**** RÖVID HIREK. —** Irlandban az inség borzasztó mérveteket ölt. Angliában és Amerikában gyűjtészek eszközölnek az éhezők számára. — Roppant tűzvész. A japáni birodalom fővárosában izózatós tűz volt. — Hír szerint ezer ház s száz ember leit a lángok martaléka. — Az öszedült kaszárnya. Emittetük, hogy Konstantinápolyban egy kaszárnya öszedült. Most irják, hogy a Bosporus habjai mosták ki az alfát. Az öszedült roppant épület 500 embert temetett el. — Tömeges gyilkosság. Prágából igazalmas hírt hozott a taviró. Tegnapelőtt egy nő ölte meg édes apját, tegnap meg egy Schilhan nevű tábori születtei tanuló agyuldozte szalassadó nőjét s azután szerezte meg önmagát akarta meggyilkolni. Mindketten nehezen megsebesültek. — **Ejszakasarki utazás.** „Kolumbusz Kristóf”-nak hívják azt a jelzőoszt, mely marozium i én Venéziából éjszakai sarki utazásra, s Amerikára éjszaki részeinek meglátogatására indul.

A fővárosból.
 — febr. 13.

— **Krivácsy József,** a honvéd központi választmány elnöke kéri azon nemes szívű honfiakat, honleányokat, és hatóságokat, a kik a 43-49-iki rokkant honvédek részére bizonyos adományokat ajánlatok fel, s azt egy a mult, mint az előbbi években nem küldték be, könyöradományaitak annnyal is inkább sziveskedjenek beküldeni, mivel a honvéd menházban lakó 48-49-iki honvéd rokkantak a könyöradományokból elmeztettek.

— **Az általános népszámlálás** megbeszélése egyben a kereskedelemügyi kir. miniszteriumban tanácskozások tartanak.

— **Az egyetem újjalakításának százados évfordulója** musziban nagy fénytel arakják megülni. A ter. következő: Reggel korán katonabandaa ébresztők játsza a lobogókkal, lombfúvókkal stb. pazaru! Búdiszietet egyetemi épület előtt s aztán zenezóral bejárja a város főbb utcáit. Délelőtt az ifjúság kibonott zászalóval, az egyetemi méltóságok teljes díszben, körmenetben vonulnak a templomba, hol ünnepléses istentisztelet tartatik, onnan pedig az

akadémiába, hol az emlékbeszédek mondának. A körmeneten két katonabandaa játszik. A Hungaria fódott udvarán díszbeled ezer szemlélyre. Ebedé alatt zene. Este takarodó a város főbb utcáin a katonai zenekarok által. Vége az egyesült egyetemi ifjúság által adandó fényes bál fejezi be az ünneppapot.

Mindenféle.
 ** **Olcsó hadsereg.** Lesseps, a ki most a panamai földszoros tanulmányozása czéljából az ottani partidek kikötőt sorba látogatja, legújabb megjelent utirájában a venezuelai hadsereget a következőleg írja le: Róvidi váson felöltöz és ugyanolyan nadrág; a lábbeli teljesen hiányzik. Lesseps tiszteleére díszszemlére rukkoltatták ki a jeles hadsereget, mely alkalommal a rendes katonaszámak magaságáig az egész legénység lába és lábára — feketére volt festve; ugy, hogy távolról valóssággal azt lehetett gondolni, hogy a hadsereg csakugyan osziban van. Milyen meglátsást eszközölne ezen újítás az európai hadseregeknél!

** **Herkulesi erő.** Londonban oly athleta mutatgatta erejét, ki egy lovat lovastól fölmele. Ez egy Joignery nevű francia, ki bamulatos dolgokat végez. Ugyanis egész könyvesággal labdázik nagy ágyugolyókkal; majd lábcsuklyóinál fogva egy trapézhez kötetli magát, úgy hogy fejfel lefelé néhány lábnyira függ a saínpadtól, hogy a közönség mindentudón láthassa. Ekkor egy pompásan felszeresámozott lovat vezetnek föl, melynek borhevederén két fogantyú van s hátán egy megleg ember ül. Joignery a két fogantyút megragadván, csupán izomerővel néhány hüvelykméyre fölemeli a földről a lovat, s azt több másodperczig tartja a levegőben, aztán ép oly lassan, mint fölmele, ereszt le.

Debreczeni színház.
 (D.) Február 12-én A legszebb Vigjáték 3 felv. Irta Bartók Lajos.
 Ez est egy kezdő fiatal és tehetséges színészünk ünnepe volt. Alig emlékszem olyan rokonismeret fogadtatásra, mint aminőben Dömjen Róza a jutalmazott ma részült. Kilep-tekor szünni nem akart taps, repülő kószorok, csokrok és különféle ajándékok fogadák, világos bizonyosság annak, hogy a tehetséget és igyekezetet s főképp a szerény viselkedést a debreczeni közönség is képes méltányolni. Nem lehet esodálni, ha a jutalmazottat e nem remélt kitüntetés annyira elfogultta tévé, hogy több-kerebbé még játékán is meglátszott.

Melitt a személyesítéssel az állat-lansággal és szépséggel, melyet ez alak minden-érőn meg is kíván. Melitta a szerelem eszménye még abból a világból, melyben ez eszmények közöttünk járvak s szelid, tiszta megjelenésükkel felüldik a lauha társaságot, édes, illatos levegőt hűtettek a gépápark közé, szóval abból a világból, melyben a lány — boldoggá is tudott valakit tenni szeretetének igaz meglegelé.

Ariont Mándok y adta több páthossal mint érzelmelem, több pauzavál mint kidom-borításal. Mindenesetre látszott rajta szerepének nyomása.

Török és Corcinában szintén csak deklamát, aminthogy alig is lehetett másként, nem lévén alkalma tisztában lenni szerepével, ami neki semmiesetre sen róható fel hiálul.

S a t h m a r y bölcsebből, Oxylosból mindent élet hiányzott, mintha az adarta volna mutami, hogy nines megelégedés szerepével. Vízváry s sokkal több életelontót belá minden filozófias daczára is.

Foltényinál, Dókia, sok helyett belá-találta magát a helyzetbe s legkevesebbet kifogást az ő szerepe ellen tehet a közönség.

Lo v a s z y, a fél-delem, nagyon meg volt és minden feljedeimi hiányzott belőle. A tanácsosok és nejkik főlkik kielthető igyekezettel segítettek elő a darab sikerét.

selben, gyakran látta őt Londonban, és vele együtt nyolcszor vagy tizszer Orsini is; de-jemben elején kérdézetet Bernard által, vajon ismer-e valakit egy gáztisztánál? Tanu megnevezett neki bizonyos Braemacher urat, Brüsselben. Bernard azon kívánságot le-jazte ki aztán, hogy ezen ural megismerkedj-bessék, mert egy gáztálalmányt szabadalmaz-tani óhajana; mutatott neki keresztül jukasztott félgolyókat vasból, és kérte őt, hogy vigye el magával Brüsselbe, hol egy angol át-fogná venni. Tanu a félgolyókat (5) deczem-ber 5-én Brüsselbe vitte, a kávéházba terem-ben a kandalló parkányzátára tette, míg Ber-nard, ki néhány nappal később Brüsselbe jött, meggyézte neki, hogy ezen készlekek egy új találmány részei, s még most titokban tar-tandók. Tanu rögtön háloszóbjába vitte azok-ka; néhány nap múlva Bernard magával vitte a félgolyókat, ki, mint mondó, Brüsselből a kömi kapun keresztül fogna elutazni. De ő, még azon a napon, vagy másnap ismét visszaj-ött a nyálábbal, és még két másik félgolyót hozott magával, melyek előadás szert az or-szágban gáztartak. Másnap bemutatva angol barátját. Tanu megismerte benne, daczára lebo-rovált szakállának, csakhamar az olasz Or-sini-t. Tanu egy embert ajánlott nekik, kire szük-ségük volt, hogy Orsini (Alsop) részé-e egy lovat Párisba vigyen. A golyókat két urnak adta által, kik azokat Bernard írásbeli meg-bizásából tőle követelték. — (Folyt. köv.)

za meg ön a napot, nekem egy...
 elbőmult, mindazonáltal be-
 gon imigyen folytatja:
 meg a dolgot Greenback ur.
 nem esékélyeség. En haszn-
 mig csak éleiben van, és
 ha annyi időt kérne, a
 eséses.
 nekem egészen mindegy.
 a bíró a sberiff felé fordult,
 intezve hozzá:
 Lajja, hogy Greenbacknak
 mely napon akasztassék föl,
 ves, s nézze meg, hogy má-
 vasárnap lesz?
 egy ideig lapoz a naptárban,
 lója. „Ritja, Greenback ur!
 tetszik, mahoz egy hónapra
 fog fölakasztani.”
 vő az önk ezen nyilatko-
 átonak talaja a törvényezreke
 gonalodra közbe vág:
 ur, ily esetben alkli ite-
 dondani, hogy az eléfitt helye-
 s főtégy, bűt megbanja, s
 mentesese gonfóján.
 van ayal mosoly jelenik meg
 ur. — teff — én biztos
 hogy Greenback ur mindent
 Nem egy van. Green-
 tes, egészen természetes! —
 nek ur.

1880. február 3. án.

Arany	944-1074 kr.
Érdő	782-846 „
Arany	681-732 „
Arany	400-440 „
Arany	310-358 „
Arany	538-580 „
Arany	570-602 „
Arany	1057 „
Arany	240 kr. 100 kilo szalonna
Arany	100 kilo háj 51, 52, 53

zabolozsef.
 zabolozsef. szabolozsef. szabolozsef.

Debreceni árverési intézetben

adó lakás.

regynsületi takaré- és li-
 éhenyi-utczai 1773-dik sz.
 házi lakás, bolt, magtár,
 hozátartozók, folyó évi
 NAPJÁTÓL KEZDVE

kiadó ház.

1880. sz. a levő, 6 szob-
 leni kamara és mellékh-
 házi lakás, bolt, magtár,
 hozátartozók, folyó évi
 NAPJÁTÓL KEZDVE

Somogyi János,
 tulajdonos.

A „DEBRECZENI” TÁRSASÁGA.
A KEDVESÉRT.*)
 Ha földre szállna az uristen
 S azt mondaná: „Átyám,
 Te ismered má, jól a földet,
 Tudod, hogy itt mi van;
 Kérj, a mi kell s én megadom
 Azonnal azt nekéd.
 Csapdaj egy föltételt kötek ki
 Add érte kedvesed...
 En térdre omlanék előtte
 S azt mondanám: „Átyám,
 Fölötte nagy jószágodat
 Alázva fogadom,
 Kérj is akarmit érte tőlem,
 De ötet... nem adom.”
 S ha így folytatná az uristen:
 „Ne légy oly hirtelen;
 Lásd, még így nem szerettem senkit,
 Mint téged idelelenn;
 Egy széd csapdaj... s a mennyi kincs
 Azt lábsáidhoz rakatom mind,
 Csak állj az alkura...”
 *) A „Kemény Zeigmond-társaság” februári ren-
 dos ülésén felolvasta dr. Tolnai Lajos jeles költőnk s
 a társaság titkára. — Szék.

Az egész előadás összefoglalásán és igyekezettel folyt. Szerzőt is hívták, de ezuttal nem volt jelen.

A darabról ezuttal részint azért nem írunk, mert már közöltük is belőle mutatványt a szükebb meggyezés kiséretével, részint, mert közelebb terjedelmese és tüzetesebben fogjuk egyik folyóiratban ismertetni a bírálattal. Annnyit azonban most megjegyezhetünk, hogy a kihagyások csak előnyére váltak, s hogy Peston Márkus Emília, Egresy, Ujházy a külföldben Viazári sokkal több élénkséggel adták szerepeiket.

A darab, mint némelyek mondják, Dömjén Rózsának, mások szerint (s a pestiek is ebbe vannak) Márkus Emiliának lenne írva.

Legjobb az a szerző döntése el, mi ebbe nem avatkozunk. Anyanyit azonban még egyszer konstatálunk, hogy közönség szokatlan nagy volt, és hogy Dömjén Rózsának fényes jövőt mutató pályájához szerencsét kívánunk.

UDONSÁGOK.

A légszuszítógátás ellen ugyan eddig még nem igen volt panasz a közönségnek azonban az utóbbi időben lehetetlen, hogy fel ne tűnt volna sokak előtt, miszerint az utcai lámpák fénye mily halvány. Ajánljuk a gazdálkodóknak a következők figyelmébe.

A járvány még folyton szedi áldozatait. Tegnap, rövid 3 nap szenvedés után, özvegy Peanyeczky Nagy Sándornak 10 éves leánykáját Margitot ragadta el a roncsoló toka. Temetése holnap vasárnap d. e. 11 órakor lesz édes anyja kis-csopaj-utcai lakásáról. Béke poraira!

A „Bika” vendéglő körül elterjedő klovak maholnap híresekké válnak. Ha a kávéházban valaki az ablakhoz ül, a kávéját ott kelti el, gyönyörű látvány tárul fel előtte. A fiakkal és a lányok szeméjére s hulladéka nemcsak a kávéházban ülőknél gerjeszt undort, hanem a terjedő bűz az arra járókat is a legnagyobb mértékben megbágyasztja. Rézszerűk már sőt találnak savakat, melyekkel az általános tisztaságot szűlt gondaságát a „Bika” vendéglőnek illusztráljuk; most csupán csak annyit mondunk, hogy bizony ez a városi közönség, mely bekezdéssel szemléte az ezek kibotását a romokban heverő vendéglőre, nem érdemi meg, hogy még azaz is büntetessék, miszerint a „Bika” tájkán kifutó bűzöndő leg egészségét veszélyezteti. Ajánljuk tehát a hatóság figyelmébe, hogy a „Bika” kávéháza előtt összegyűlt trágyadombok mielőbb tisztítsa el.

Foltynak, szintarustunk régi, jeles tájékozott a jövő hó 4-kén lesz jutalmjátéka. Adami fog a „Trapezanti herceg.” Jó előre nézzük el felemelni. Ha valaki, bizonyára megérdemli, hogy a közönség tömegesen látogassa jutalmjátékát.

Az ideai hadgyakorlatok ügyében a közönség hadügyminiszterium a következőkben összefoglaló érteletet hosszította ki; Behi-

vatnak az ideai hadgyakorlatokra: az 1871. 1873 és 1875 ik évben besorozott tartalékosok és legények, s azon tisztek, kik még hadgyakorlatokkal hátrálékban vannak.

A székelyhídi önk. társulat egyet sajtó pémtra javára f. hó 22-kén táncszertélyt rendez. Debreczenben a vendéglő és kávéház tulajdonosok a „Korona” vendéglőben táncszertélyt rendeznek, melyre a belépti díj személyenként 1 frt.

Éz már aztán lakodalom. A napokban lakodalmat tartott Kötegyánban egy gada legény. Még volt hiva arra az egész falu. A lakodalmat az öreg nagyszonyos vendéglőre szertélyt látták el „bumm egyással.” Meggyar-tak esigának 99 levél tértit, megölték 100 ösirték, 100 ruozát, 50 libát, 50 pulykát, egy ökröt, négy bonyat és harmincz birkát. Csap-ra ütöttek 30 hordó bort s a csigányt is szerda reggeltől a következő hétfő hajnalig fogadták meg. Mondják, hogy a falut uoljára a kisbíróval járatták fel, mert kiddt a rigalom-ból minden ember.

Agyonvert farkas. Szakáll közönségben a mult héten egy libát lopott el egy farkas. — A falubeliek vasillára és botra kaptak s utána iramodtak az ordsáknak. El is fogták, le is verték, s a szolgabíró ur indírványára a farkas bőre a megyei szegényalap javára ajánlatot.

A regény újra kezdődhetik. Mintegy husz év előtt a párisi Dejazet-színház csillagai közt egy bizonyos Pauline Lion kisasszony is volt. — Igen sok imádója volt, köztük egy dugaszgáz brazilai, ki a szép Paulinebe szerelmesen beleszeretett, nagy ajándékokat adott neki, azután pedig — el hagyta. A szegény Paulinenak adott ajándékok közt egy órási, — de teljesen értéktelen terület Braziliában és egy leánya volt. Pauline Lion meghalt, a brazilai terület mellett pedig a cultura haladásával vasutat építettek. Most 300000 frankot igények ezen azelőtt értéktelen területet, és mindenhol keresik a kis Lion. Hol van a kis Lion, Pauline leánya, mely most körülbelül tízenyolcz éves lehet, s mellette bizonyára szép is. A regény újra kezdődhetik.

K. Papp Miklós, a Kolozsvárt megjelent „Magyar Polgár” című politikai lap szerkesztője meghalt. Benne a magyar irodalom egyik szorgalmas s buzgó munkását vesztett el, ki lelkes önfeledlőséggel ösztözt pályáján, és élete utolsó pillanatáig lapja érdekében buzgókodott. Béke poraira!

Összeesett tegnap (13-án) február 1-je a görög oroszoknál és az izraelitáknál. Ezen együttesmúlás tart ápril 12 ig, a mikor a görögöknel a március hónap végződik 31-ével, az izraelitáknál pedig a hónap 1-jével kezdődik.

A szegedi vásár évfordulója közeledén, Kremminger Antal prépost főhíra Szeged hatósága figyelmét arra, hogy e végzetes nap emlékeit egyházi szertartással is tartassák fön. Március 12-én éjjeli 2 órakor hússzázak meg a nagy harangok és sugjanak egy óra hosszát.

mint azon borzasztó éjszakán, a mikor a város elpusztult. Továbbá pedig ugyanazon napon énekes szent mise szolgáltatás.

Színház hírek. A színház vezetői ság figyelmét felhívjuk a színház bejárata mellett álomlókó perczes inasok trágár és botrányos beszédére. Málholan — ha így hagyjuk — megérjük, hogy tisztességes nővel a színházba menni nem lehet. A színházgátság sajtó érdekében vessen akadályt a perczes és szentenyé árus inasok ilyenmő durva magaviseletének. — Mándoki Béla az utjonnan építendő színház ügyében Nagyváradra utazott. — Jászai Mari mint értesültünk több darabban fog színpadunkon fellépni. Első fel lépte ma lesz, remélhetőleg nagy közönség előtt.

Békésmegye „legfontosabb” személyét temették Orosházán e hó 8-án. Nerve Németh Márton Jánosné 70 éves özvegy nő. Sulya közel járt a 4 mászához, derék-körlete 125 centiméter volt. A koporsóban fekvő halottat csak az ajtófélfára kibontása után hozhatták ki az udvarba. Az elhunyt jószívűségéről, vallásosságáról általában ismeretes volt.

Arany Jánostól a budapesti „Szemle” legközelebbi, márczius-áprilisi kötetében egy új költemény fog megjelenni.

Örömben, mivel néma gyermeke visszanyerte szarvát, Schwimmer tenevéri gazdag kereskedő pár nap előtt Saegden időzést, jókötönységét rendkívül eredeti módon gyakorolta. Először is a kofakötőt a kenyeret vásárolta össze s ezeket osztotta ki a körülötte csoportosuló közt, majd ennek fogytán, erszénjét nyitotta meg s pénzbeli adományokban részesítte az öt formálisan ostromszár alá vevő minden rendű és rangú szegényeket. A csoportosulás körülötte annyira ment és végre oly hevesen ostromolták, hogy kénytelen volt egy közelebbi boltba menekülni. Összesen 280 frotot osztott ki ily módon.

Csepreghi Ferenc összes műveinek kiadására vállalkozott Rukosi J-nő a népszínház igazgatója. Az érdekes gyűjteményt előző és életrajzi vázlat előzi meg, melyet Rukosi ír. Együttal megemlítjük, hogy az elhunyt szín-műrő özvegye, Csepreghy János a közlelőbbi csütörtökön felolvasást tart feledhetlen Ferenc bátyjának irodalmi és iparos működéséről.

Kossuth és a szentesi kivándorlók. Bartha István szentesi földmívelő tanácsot kért legnagyobb hazánkfiától, hogy kivándoroljon-e a sával Amerikába, a hová őket egy régebben kivándorolt szentesi ember bírja. Kossuth nevében a szintén szentesi illetőségű Guszt Bertalan válaszolt. Kossuth — ugymond, határozatlan le nem beszéli szándékukról, mert esetleges szerencsésüknek nem akar utjába állni, de figyelemzetni az ut s a vállalkozás ezer nehézségeire, a család szomorú következményeire és szívrükre köti, hogy a mig csak lehet, igyekozzenek itthon megélni, — és ne apaszassák a magyar nép ügyi esekély számát. Ne ki nagy hazafiai fájdalmat okozna, ha őket utrakelni látná. Ennél fogva Szentesen már többen letet-

tek az eddig táplált tervről, de még mindig vannak, kik állhatatosan ragaszkodnak szándékukhoz, s kik ezt csakugyan valóistáni is fogják.

Embertelen anya. Pozsonyban egy molnár felesége két gyermekét ölte meg. Az egyik öt, a másik négy éves volt. A nő iszákos, és pazarló volt, meg férje gyakran szemére lobbantott, és így sokat veszekedett. A gyilkos-ságot a szomszédok előtt titkolta, — és azt mondta, hogy két gyermeke az éjjelen át megfogyott, de nem hitték el neki, mert tudták, hogy nem szenved szűkséget és hogy szobáját éjjel is fűti. Mikor ezt a vizsgálaton szemére lobbantatták, azt mondta, hogy talán szűngöz ölé meg gyermekeit. Tettét eddig nem vallá be.

Ismét egy ocsó szőlő. Gyakran olvas-tuk az utóbbi időben, hogy egy-egy szőlő potom áron kelt el. Oly ocsón azonban aligha jutott még valaki szőlőhez, mint mult héten egy gyöngyösi kereskedő, a ki egy igaz nem éppen nagy szőlőt egy nadrág és melléayre való sző-vetért vett meg.

szándékosok által megtekinthető, ugyan ide intendőnk minden ez ügybeni megkeresések is.

Az építkezésnek akár egészen, akár pedig külön munka nemenként részbeni elvállalására csak a magyar állam önálló polgárai tehetnek ajánlatot.

Ajánlatok csak írása foglalra, kellőleg lepestelelve az illető, a költségvetési összegeg után számitandó öt száraldosó bánatpénz be-csatolása mellett 1880. évi mártius hó 21-dik napjának délelőtti 9 óráig H-Böszörmény ref. hitközség egyházközséghez nyújtandók be. Kelt H-Böszörményben 1880. febr. 13.

A hitközség nevében: Kovács András, polgármester. Gaál Mihály, főgondnok. (70.)

DEBRECENI SZÍNHÁZ. VI. Bérlet. 127. Vasárnap, febr. 15-én. 1. sz. adatik: Tündérfátyol. Látványosság 3 felvonásban. Hétfőn Jászay Mari 2-ik vendégjátékául ISKARIOTH. Szomorujáték 5 felv. Kezdete 7 órakor. Szabó József, felelős szerkesztő és kiadótulajdonos. Árlejtési hirdetés. Hajdu-Böszörmény ref. hitközség torony-templomának kibővítésé iránti épi kezés bizto-sítására, melynek költségvetési összege 40431 frt: 92 krtá van felszámítva, ezennel árlejtés hirdetés.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes items like Téli és nyári ruházatok, Szemüveg, Karton és papír, Téli fűző való kendők, Fűző és fü gallokról.

MINDENNEMŐ titkos betegségek borbajok győgyítanak RIGORD párisi egyetemi ta-nács egyedűli biztos győgy módja szerint. FOGAK Weisz Gyula specialista győgyász. Lakik: széchenyi-utca, gróf Dégen-föld házában. — Bejárát a kis kapun.

A Magyar-Francia BIZTOSÍTÓ-RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG alólírott igazgatóságának van szerencsése tudatni a tisztelt biztosító közönséggel, miszerint a társaság DEBRECENI FÜGYNÖKSÉGÉT immár berendezte és annak vezetését, Bihar, Hajdu, Máramaros, Szabolcs, Szatmár, Szilágy- és Ugocsamegyék területére kiterjedő hatáskörrel, M. KÓSSA ALBERT társasági vezénylő titkár urra ruházta, felhatalmazván őt, hogy: a tüz-, szállitmány- és jégkár biztosítási üzletágban, jogérvényes kötvénye-ket (biztosítási okmányokat) állitson ki, továbbá, hogy: a debreczeni főügynökség fentjelzett területén fő- és alügynököket szerződtessen és azo-kat meghatalmazással és utasításokkal ellássa. Budapest, 1880. január 1-én. A Magyar-Francia biztosító-részvény-társaság igazgatósága: MOSKOVICZ M. K. SCHWEIGER M. K. A Magyar-Francia biztosító részvény-társaság igazgatóságának fentebbi közzétételére hivatkozva, tiszteletteljesen je-lentem, hogy a társaság debreczeni főügynökségének vezetését átvettém, és a főügynökségi irodát a főpiacra, a 2145-ik számú ház emeletén megnyitottam, tudatván egyszersmind, hogy ugyanott biztosítási ajánlatok elfogadtatnak és az üzletre, valamint a társaságra vonatkozó mindenféle felvilágosítások kész-ségesen adnak. A társaság biztosításokat elfogad: a) tüzvész és robbanás által okozott károk ellen; b) jég-károk ellen; c) szárazsón és vizen szállított javak károsodása ellen; d) az ember életére, minden ismert módozat szerint. A Magyar-Francia biztosító részvény-társaság 20 millió frankot, azaz nyolcz millió arany forintot terő alaptőkéjéből, 10 millió frank, vagyis négy millió arany forint részvényesek által már késszében befizetett és részint Budapest elsőrangú pénzüstészetinél, részint pedig magyar államér-tékekben és elsőbbségben lón elkéyve. Bizást emondható tehát, hogy nem alakult eddig még hazánkban, sőt az egész monarchiában biztosító-intézet, mely a közönségnek akkora alapvagyonnal nyújtott volna garantált, mint a mennyt társaságunk minjárt kezdetben felmutatni képes. A legjobb meggyőződéssel vagyok bátor tehát felhívni a tisztelt biztosító közönség bizalmát társaságunk iránt, mely a méltánosság, pontoság és legszigorubb becsületesség követelményeinek mindenben megfelelelend és a díjtételek megszabásánál a solid verseny kívánalmaira, mindenkor kellő tekintettel leszek. Midőn végül, hivatkozva a biztosítási pályán sok éven át szerzett tapasztalataimra és e téren mindenkor tanusított rend-lés igazságszeretetre, a tisztelt közönség szives bizalmát igénytelen személyem iránt is tiszteletteljesen kikeréme, ismételve aján-lom az általam képviselt társaságot, nagybízalmú bizalmába és támogatásába. Debreczen, 1880. január hó 1-én. A Magyar-francia biztosító-részvény-társaság debreczeni főügynöksége: M. KÓSSA ALBERT, vezénylő-titkár.

Tisztelettel jelentem a n. é. közönségnek, hogy itteni FÉRFI SZABÓ ÜZLETMET KÜLFÖLDI FINOM SZÖVETEKKEK és idény oszkekkel bőven ellátván, bármí nemű és időnyre való öltözéket megren-delés folytán pontosan és izléssel kiállitva készitek. Jelentem továbbá, hogy FÉRFI RUHA-RAKTÁROMBAN egész fekete salon öltözékek 28 forintért nagy választékban kaphatók, ugyezinte tavaszi felöltők, gyermek ruházatok 2 éves kortól kezdve, valamint másnemű öltözékek 10 ftről 30 ftrig saját szabásom és gyártásommal kiállitva; a határozott árak késszépén fizetés mellett vannak számitva. Legfőbb gondom van arra, hogy raktáromban osinos szabás és legjobb munkával kiállitott öltözékekkel, a jó izlének és jutányosságának is megfelelv; és hogy a töl-lem vásárolt kész ruha a kiállitást illetőleg épen olyan legyen mintha megrendelésre készült volna; A HATÁROZOTT ÁRAKAT pedig, melyek a mindkét félre kellemetlen alkut helyettesitik, ugy számitom, hogy a t. közönség nem szakértő részének már is megnyert bizalmát irányomban meg-tarthassam. Tisztelettel vagyok a n. érdemű közönségnek alázatos szolgálja Szediák József, férfi-szabó.

A kellemetlen lehet eltávolítására a fog hatásozó óvzatra, valamint a sokféle szá-j-bajok ellen a legjobb eszer a valódi Dr. POPP J. G. féle Anatherin-szájviz. Orvosi vélemény. Azen szerencsés er-dmőnynek, melyet én magam és azon itteni betegem, a kik az Anate-rin-szájvizet használták, tapasztaltuk, köte-lennek engemet, mint orvost kinyilatkoztatni, hogy én azt nemcsak egyik legjobb szernek tartom az ismert győgyító fogorvosi szerek közt, hanem egyszersmind az a sokféle szájbajok közt, a melyek előfordulnak, mint hatásozó el-len, a melyek előfordulnak, mint hatásozó el-len is ajánlható, és akként ajánlottam és aján-lom én is. Bécs Dr. Gerh. Brants. (3.) Raktárak léteznek: Debreczenben: Sze-

1880. XII. Előfizetési a. Helyben és poste. Egy évre 10 frt. Negyed-Évi 5 frt. Egy évi 10 frt. Előfizetési pénz a mind- (6-piac, VECSÉY-ház, kecskésbőbe bérmetve) Előfizetési h. TELEGI K. LAJOS K. KAROLY könyvkeres- szerkesztőségű. Egyéb- talok utca. Egy kis közö. De. Az árvíz által töke Szeged város körülmézt lomásozó közönségies- részére, közönségies kü-tonal laktanya felépítte. A kaszárnya össze- rntba került volna, de évre csak 100 ezer le- magyar kormány, illeto- gyar delegátói a közöns- azonban a bécsi osztrák- a százezer is törölte, tünk mi Magyarországo- zönségies katonaság t- mert a osztrák g- d i k. Ilyen eredménye v- egyezsnek s a Tisza- nyainak. Na ezt már a bud- sem hagyhatja szó nél- tyabőr dudu, gazdái ny- kant, s gyerkekes návs- getni a német sógor- tesznek, csakugyan ig- magyar ellenzéknek. m- ha sem vart semmi jöt- Kossuth Lajos ma- dőn Magyarországi bit- kudozások, hazáját fél- máj. 22-én egy levelet- renjéz, az alkudozás- ben többek közt a kis- magyar államiság esze- delegátói intézményröl. „A magyar hadser- dalmi hadsereg kiegész- táltatik, s annak nem- vezénylete, de még a- magyar miniszteri fele- tik és a magyar orsz- felelős bírodalmi kor- alá bocsáttatik. „A hadi költség- sának, s megszavazás- gyar országgyűléstől e- rodalommal közös dele- tik át, s így idegen e- vazásnak vettetik alá. Látni való, hogy midőn híret vette szá- gyázos emlékü alku- megjövendőlt, hanem- tárta a kéréllhetlen kü- Azon időben soka- iránti ellenszenvének- az volt a derekabb leg- ben s arczatlanabbul t- pedig Kossuth Lajos az utolsó negyedfélsz- véste nagyon emléké- a következtetést. De nemcsak Koss- Magyarországnak min- tételemmel kissé isme- hogy negyedfélszáz é- A DEBRECZENI Napoleon ma- — Regényes k- IV. Bernard és per- tetés. Tanu a keresztül k- lelte, hogy ő a félgolyók- se látta, bizonyosan a ly- tudja megmondani, és po- meg. Maga tanu Belgium- fogva, kibocsáttatásakor- belga államgyőzész. Leg- donba menni; a körben- ügyet renbe hozni.” Jules Fournar ezér a svajci kérdéshöz- golyókat látta a kandalló- 25—25-re becsül, és állí- volt, később azt mondja, lykásítás is lehetett; ol- már ez ügyben keresztül- megvan zavarodva. Az tés 4 1/2 órakor- küdtették a London-kávél- A lord chief O'ustrie, m- teknek, hogy a rendőrség- vegtő szíbasának. April 14-én más tar- Rhigensi Lajo- ból Brüsselben, Bernard